

## പാഠം 2 പാർലമെൻ്റ്

### 79 പാർലമെൻ്ററിന്റെ ഭരണഘടന

ചോ: ഇന്ത്യൻ പാർലമെൻ്റ് രൂപവൽക്കരിക്കുന്നത് എന്താണ്?

ഉ: ഇന്ത്യൻ പാർലമെൻ്റിൽ രാഷ്ട്രപതിയും രണ്ടു സഭയും (രാജ്യസഭയും ലോകസഭയും) അംഗങ്ങളും ജനങ്ങളുടെ നേരിട്ടുള്ള പ്രാതിനിധ്യവും ഉൾപ്പെടുന്നു.

### 80 രാജ്യസഭയുടെ ഘടന

ചോ: രാജ്യസഭയുടെ ഘടന എന്ത്?

ഉ: ഇത് ഉൾക്കൊള്ളുന്നത്:-

a) സാമൂഹ്യസേവനം, കല, സമർത്ഥ്, സാഹിത്യം മുതലായവയിൽ പ്രത്യേക പ്രാവിണ്യമോ പ്രാധാന്യമുള്ളവയോ ഉള്ള ജനങ്ങളിൽ നിന്നും രാഷ്ട്രപതി നിർദ്ദേശിക്കുന്ന 12 അംഗങ്ങളും

b) കേന്ദ്രഭരണ പ്രദേശങ്ങളിൽനിന്നും 233-ൽ കൂടാതെ നേതാക്കളുടെ ആണ് ഉൾക്കൊള്ളുന്നത്.

ചോ: എങ്ങനെയാണ് രാജ്യസഭയിലെ സീററുകളുടെ ക്രമീകരണം പൂർത്തീകരിക്കുന്നത്?

ഉ: 4-ാം പട്ടികയിൽ പറയും പ്രകാരം കേന്ദ്രഭരണ പ്രദേശങ്ങളിൽനിന്നും സംസ്ഥാനങ്ങളിൽ നിന്നും തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുന്ന അംഗങ്ങൾ

ചോ: എങ്ങനെയാണ് എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെയും രാജ്യസഭാംഗങ്ങൾ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നത്?

ഉ: പാർലമെൻ്ററിന്റെ ഓരോ സംസ്ഥാന നിയമസഭാംഗങ്ങൾ ഓരോ നിയോജക മണ്ഡലമായി വർത്തിക്കുകയും അ

ഈ സംസ്ഥാനത്തിന്റെ പ്രാതിനിധ്യവുമായി ബന്ധപ്പെട്ടുകൊണ്ടു ചെയ്യുന്നു. ഭരണസഭയുടെ വലിയ ഭാഗം ഭരണസഭയിലെ അംഗങ്ങളെ ഉൾക്കൊള്ളുന്നതാണ്.

### 81 ലോകസഭയുടെ ഘടന

ചോ: ലോകസഭയുടെ ഘടന എന്താണ്?

ഉ: ലോകസഭയുടെ ഘടന ഇതാണ്:-

- a) പ്രാതിനിധികളെ ഉൾക്കൊള്ളുന്നതാണ്. ഭരണസഭയുടെ ഭാഗമായി നിയമിക്കപ്പെടുന്നവർ. ഭരണസഭയിലെ അംഗങ്ങളെ ഉൾക്കൊള്ളുന്നവർ. പ്രാതിനിധികളുടെ എണ്ണം 535 ൽ കൂറയാകരുത്.
- b) അതിൽ പാർലമെന്റി 20 സീറ്റുകൾ ഉൾക്കൊള്ളുന്നവർ. പ്രാതിനിധികൾക്കായി മറ്റ് 515 സീറ്റുകൾ ഉണ്ടായിരിക്കും.

ചോ: എല്ലാ സംസ്ഥാനങ്ങളിലെയും ലോകസഭയിലേക്കുള്ള സീറ്റുകൾ സമാനുഭവമായി നിയമിക്കുന്നതിനുള്ള മുഖ്യ നിലവാരമെന്താണ്?

ഉ: ഈ സീറ്റുകൾ ഭാരത സമസ്ത സംസ്ഥാനങ്ങളിലും അതിന്റെ ജനസംഖ്യയ്ക്കനുസരിച്ചായി നിയമിക്കുന്നതിനുള്ള മുഖ്യ നിലവാരമെന്താണ്.

ചോ: സംസ്ഥാനങ്ങളിലെ ഭാരത നിരന്തര കമ്മീഷൻ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വിഭജിച്ചിരിക്കുന്നതിന്റെ കാരണമെന്താണ്?

ഉ: കമ്മീഷന്റെ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിലാണ് ഭാരത നിരന്തര കമ്മീഷൻ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വിഭജിച്ചിരിക്കുന്നത്. കമ്മീഷന്റെ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വിഭജിച്ചിരിക്കുന്നത്. കമ്മീഷന്റെ റിപ്പോർട്ടിന്റെ അടിസ്ഥാനത്തിൽ വിഭജിച്ചിരിക്കുന്നത്.

ചോ: ഈ വകുപ്പിൽ 'ജനസംഖ്യ' എന്നതിനെക്കുറിച്ചാണ്

എന്ത് മനസ്സിലാക്കുന്നു?

ഉ: മുമ്പ് പ്രസിഡ്യികരിച്ച സെൻസസിൽ കൂട്ടിയുറപ്പിക്കുന്നുപ്രധാന അംഗങ്ങളെയാണ് ജനസംഖ്യ എന്നതുകൊണ്ട് അർത്ഥമാക്കുന്നത്.

82 ഓരോ സെൻസസിനു ശേഷമുള്ള പുനഃക്രമീകരണം.

ചോ: സംസ്ഥാനത്തിലെ ലോകസഭാ സീറ്റുകളും കേന്ദ്രഭരണ പ്രദേശങ്ങളിലെയും സംസ്ഥാനത്തിലെ വിഭജനങ്ങളുടെയും സീറ്റുകളും സെൻസസ് നൂറശതം പുനഃക്രമീകരിക്കണമോ?

ഉ: ഇത് ഇവ നടപ്പിലാക്കുന്നത് അതിന്റെതായ ലക്ഷ്യത്തിനുവേണ്ടി പാർലമെന്റ് നിർദ്ദേശിക്കുന്ന യോഗ്യമായ ഓഡികാരിയാണ്.

ചോ: ഈ പുനഃക്രമീകരണം ലോകസഭയിലെ പ്രതിനിധിയുടേതെ ഫലപ്രദമാക്കുമോ?

ഉ: നിവർദ്യുള്ള സഭയുടെ അംഗങ്ങൾ വരെ ലോകസഭയിലെ പ്രതിനിധി ഫലപ്രദമാക്കില്ല.

ചോ: ഏതുനിയമം ഉണ്ടാകാൻ ഈ ക്രമീകരണം ഫലപ്രദമാക്കുന്നത്?

ഉ: ഭരണഘടനയുടെ 'ഇത്തരവ്' പ്രകാരമാണ്. ഇവ ഫലപ്രദമാക്കുന്നത്.

83. പാർലമെന്റിലെ സഭകളുടെ കാലാവധി

ചോ: രാജ്യസഭയുടെ കാലാവധി എന്ത്?

ഉ: രാജ്യസഭ ഒരു സ്ഥിരമായ സഭയാണ്. ഇത് പിരിച്ചുവിടാവുന്നതല്ല. ഓരോ രണ്ട് കൊല്ലം കഴിയുമ്പോൾ

പുറം മുന്നിലൊന്ന് സ്ഥാനത്തേക്ക് അംഗങ്ങളെ വി  
ണ്ടും തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നു.

ചോ: ലോകസഭയുടെ കാലാവധി എന്ത്?

ഉ: പ്രത്യേകവും അസാധാരണവുമായ കാരണങ്ങളാൽ  
പെട്ടെന്ന് പിരിച്ചുവിടുന്നില്ലെങ്കിൽ ഇതിന്റെ കാലാ  
വധി 5 കൊല്ലമാണ്. രാഷ്ട്രീയരീതിയന്തര കാലാവധി  
ത്തിൽ രാഷ്ട്രപതിക്ക് സമ്മുഖ്യ കാലാവധി ഒരു  
പ്രാവശ്യം ഒരു കൊല്ലം കൂട്ടുന്ന കണക്കിൽ ദീർഘിപ്പി  
ക്കാനും അധികാരമുണ്ട്. എന്നാൽ അഭിമതവിരുദ്ധസം  
ഗീഷി ആവുമ്പോൾ കഴിഞ്ഞാൽ യാതൊരു കാരണവ  
ശാലയും അങ്ങനെ ചെയ്യാൻ പാടില്ല.

84 പാർലമെന്റിന്റെ അംഗത്വത്തിന്റെ  
യോഗ്യതകൾ

ചോ: പാർലമെന്റിന്റെ അംഗമാകാൻ ആവശ്യതാ  
യിരിക്കേണ്ട യോഗ്യത എന്ത്?

ഉ: അതാൽ ഇന്ത്യൻ പൗരനായിരിക്കണം ആധികാരിക  
വ്യക്തിയുടെ മൂന്നാമക സത്യ പ്രതിജ്ഞ ചെയ്തി  
രിക്കണം ലോകസഭാംഗമാകാൻ 25 വയസ്സ് പൂർത്തിയാ  
കണമെന്നും, രാജ്യ സഭാംഗമാകാൻ 30 വയസ്സ് പൂർ  
ത്തിയാക്കിയിരിക്കണമെന്നും നിർണ്ണയമുണ്ട്. പാർല  
മെന്റ് പാസ്സാക്കുന്ന ഏറ്റവും നിയമങ്ങളും പ്രാവർത്തി  
കരാക്കുവാൻ ഉള്ള യോഗ്യത വേണം.

85 പാർലമെന്റ് സമ്മേളനവ്യവഹാരവും

ചോ: പാർലമെന്റിന്റെ ഇരു സഭകളെയും വിളി  
ച്ചു വരുത്തുന്നത് ആകാണു്?

ഉ: അതാൽ, കാലങ്ങളിൽ പാർലമെന്റിന്റെ ഇരു സഭക  
ളെയും വിളിച്ചു വരുത്തിയതോടെ ചേർക്കുന്നതിന് രാഷ്ട  
്രപതിയാണ്. പക്ഷെ ഒരു സമ്മേളന തീയതി മുതൽ  
മുതൽ സമ്മേളന തീയതി വരെയുള്ള വ്യത്യസ്ത തരം  
ലും 6 മാസത്തിൽ കൂടുതൽ ആകാൻ പാടുള്ളതല്ല.

ചോ: പാർലമെന്റിനെ സംബന്ധിച്ച രാഷ്ട്രപ്രതിയുടെ മറ്റു അധികാരങ്ങളെന്തെല്ലാം?

ഉ: പാർലമെന്റിന് ഇരുസഭകളെയും വിളിച്ചു വരുത്തുന്നതിനും സഭകളെ പിരിച്ചുവിടുന്നതിനുമുള്ള അധികാരമുണ്ട്.

ചോ: 'പ്രോറോട്ടഗഷൻ' എന്നതിന്റെ അർത്ഥം എന്താണ്?

ഉ: ഒരു സഭയെ നശിപ്പിക്കുന്നതിനോ അല്ലെങ്കിൽ അതിനെ പിരിച്ചുവിടുന്നതിനോ ഉള്ള അർത്ഥമാകുന്നതാണ്.

ചോ: 'സീന്റോലൂഷൻ' എന്നതിന്റെ അർത്ഥം എന്താണ്?

ഉ: സഭയുടെ തന്നെ പിരിച്ചുവിടലും അല്ലെങ്കിൽ പട്ടിയ ഒരു തിരഞ്ഞെടുപ്പ് വിളിക്കുന്നതുമാണ്.

**86 സഭകളിലേയ്ക്ക് സന്ദേശങ്ങൾ അയക്കുന്നതിനും സംബോധന ചെയ്യുന്നതിനുമുള്ള രാഷ്ട്രപ്രതിയുടെ അവകാശങ്ങൾ**

ചോ: പാർലമെന്റിന് സന്ദേശമയക്കാനുള്ള അധികാരം ആർക്കൊണ്ടുള്ളത്?

ഉ: പാർലമെന്റ് സന്ദേശമയ്ക്കേ അല്ലെങ്കിൽ ഇരുസഭകളെയും യോജിപ്പിച്ച് സന്ദേശം അയക്കാനുള്ള അധികാരം രാഷ്ട്രപ്രതിക്കാണ്.

ചോ: പാർലമെന്റിലെ ഇരുസഭകളിലേയ്ക്കും സന്ദേശങ്ങൾ അയക്കാനുള്ള അധികാരം അദ്ദേഹത്തിനുണ്ടോ?

ഉ: ഉവ്വ്. പാർലമെന്റിലേയ്ക്കും, മറ്റൊരതലമുറയോ അയക്കുന്നതിനുമുള്ള അധികാരം രാഷ്ട്രപ്രതിക്കുണ്ട്. പ്രതിപാദിക്കുവാൻ അദ്ദേഹത്തിന് സഭകളിലേയ്ക്ക് സന്ദേശം

ബയയ്ക്കുവുന്നതാണ്. ഇങ്ങനെ സയയ്ക്കുവേണ്ട സമര ശാസനകൾ വ്യക്തവും അതിന്റെ സമാപനവുമായിട്ടുള്ളതിൽ പരിഗണിക്കേണ്ടതാണ്.

**87 രാഷ്ട്രപതി വഴിയായുള്ള പ്രത്യേക സന്ദേശം.**

**ചോ:** പ്രത്യേക സന്ദേശങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കുന്നതിനായി പാർലമെന്റിനെ രാഷ്ട്രപതി എപ്പോഴാണ് വിളിച്ചു കൂട്ടുന്നത്?

**ഉ:** ലോകസഭയുടെ എല്ലാ ചെറു തിരഞ്ഞെടുപ്പിനു ശേഷമുള്ള ആദ്യ സമ്മേളനത്തിന്റെ തുടക്കത്തിലും എല്ലാ വർഷംതോലെയും ആദ്യ സമ്മേളനത്തിന്റെ തുടക്കത്തിലും രാഷ്ട്രപതി ഇവയെക്കുറിച്ചും കൂട്ടിക്കെട്ടിച്ചു ചേർക്കുന്നതിനും ഈ മാനദണ്ഡത്തിന്റെ കാരണം പാർലമെന്റിനെ അറിയിക്കുന്നതിനും വേണ്ടി വിളിച്ചു കൂട്ടുന്നു.

**ചോ:** രാഷ്ട്രപതിയുടെ പ്രത്യേക സന്ദേശത്തെ പാർലമെന്റ് പ്രതികരിക്കുന്നതെങ്ങനെ?

**ഉ:** രാഷ്ട്രപതിയുടെ ഈ പ്രത്യേക സന്ദേശത്തിലെ വസ്തുതകൾ തിരക്കെടുത്തുപരിശോധിച്ച് പാർലമെന്റ് പ്രത്യേക സഭയ്ക്കുവേണ്ടി അറിയിക്കുന്നു.

**88 സഭകളെ സംബന്ധിച്ച്, മുന്തിയതും താഴ്ന്നതും അറോർണി ജനറലിന്റെയും അവകാശങ്ങൾ.**

**ചോ:** പാർലമെന്റിനെ ഏതെങ്കിലും ഒരു കമ്മിറ്റിയിലോ, സഭകളിലോ, പങ്കെടുക്കുന്നതിനും ഏതെങ്കിലും ഒരു സഭയുടെ അപേക്ഷകളിൽ പങ്കെടുക്കുന്നതിനും, പ്രതിരോധം, അറോർണി ജനറലിനോ അവകാശമുണ്ടോ?

**ഉ:** മില്ലി, പക്ഷെ ചെട്ടി ചെട്ടാനുള്ള ഓടികാരം അ

ഡർക്ക് ഇല്ല.

**പാർലമെന്റിന്റെ ഭാരവാഹികൾ**

**89 രാജ്യസഭയിലെ ചെയർമാനും ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാനും**

ചോ: രാജ്യസഭയിലെ എക്സ്-ഒഫീഷ്യോ ചെയർമാൻ ആരാണു്?

ഉ: ഉപരാഷ്ട്രപതിയാണു് രാജ്യസഭയിലെ എക്സ്-ഒഫീഷ്യോ ചെയർമാൻ.

ചോ: രാജ്യസഭയിലെ ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാൻ ആർക്കു് ആകാം?

ഉ: സമിതിയിലെ അംഗങ്ങളിൽ നിന്നും തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെടുന്ന വ്യക്തിയാണു് ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാൻ.

**90 ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാന്റെ ഔദ്യോഗിക പദവിയിൽ നിന്നും വിടവു്, രാജി, പിരിച്ചുവിടൽ**

ചോ: ഏകപക്ഷാഭാവം ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാനു് രാജി പ്രസരിതയിൽ നിന്നും ഔദ്യോഗിക പദവി നഷ്ടമാകുന്നതു്?

ഉ: അന്യ മതത്തിന് ഇരപദ വിനഷ്ടമാകുന്നതല്ലാതെയാൽ  
 a) ഒരുവൻ സമ തീയിലെ അംഗത്വ അവസാനിപ്പിക്കുമ്പോൾ

b) തന്റെ ഔദ്യോഗിക വസതിയിൽ നിന്നും രാജി ചെയ്തുകൊടുമ്പോൾ

c) ഒരുവനെ തന്റെ ഔദ്യോഗിക പദവിയിൽ നിന്നും സമിതിയിലെ ഭൂരിപക്ഷ അംഗങ്ങളുടെ പ്രമേയത്തിൽ നിന്നും പിരിച്ചുവിടാവുന്നതു്.

ചോ: അങ്ങനെ പിരിച്ചുവിടാനുള്ള ഉദ്ദേശ്യമുണ്ടെങ്കിൽ 14 ദിവസത്തിന് മുമ്പായി നോട്ടീസ് രേഖപ്പെടുത്തേണ്ടത് അത്യവശ്യമാണോ?

ഉ: അതെ.

91 ചെയർമാൻ ആയി ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാന്റെയോ അല്ലെങ്കിൽ രോഗത്തെങ്കിലും വ്യക്തിയുടെയോ ശാരീരിക കടമകൾ പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിനുള്ള അധികാരങ്ങൾ:-

ചോ: ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാന്റെ അധികാരങ്ങൾ എന്തെല്ലാം?

ഉ: അദ്ദേഹത്തിന്റെ അധികാരങ്ങൾ:-

- a) ചെയർമാന്റെ ഒഴിവിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ കടമകൾ പൂർത്തീകരിക്കുക.
- b) ചെയർമാൻ ഇന്ത്യയുടേതായ് പ്രേരിച്ചായി വർത്തിക്കുമ്പോഴുള്ള ചെയർമാന്റെ കടമകൾ പ്രാവർത്തികമാക്കുക.
- c) രാഷ്ട്രസമിതി യോഗത്തിൽ ചെയർമാന്റെ ഒഴിവു നികത്തുക.

ചോ: ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാന്റെ ഒഴിവിൽ ആർക്കാണ് ഇത് നികത്താൻ സാധിക്കുക?

ഉ: സമിതിയിലെ നപോക്രമങ്ങൾ വഴി തിരഞ്ഞെടുക്കുന്ന ഏതൊരു വ്യക്തിക്കും ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാൻ ഒഴിവ് നികത്താവുന്നതാണ്.

92 ഒരു മേയർമാനോ ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാനോ ഭരണഘടനാപ്രകാരം തന്റെ പദവിയിൽ നിന്നും പിരിച്ചു വിടുവാനുള്ള പ്രമേയത്തിൽ അദ്യക്ഷനാകാൻ പാ



ചോ: അങ്ങനെ പിരിച്ചുവിടാനുള്ള ഉദ്ദേശ്യമുണ്ടെങ്കിൽ 14 ഭിംസത്തിന് മുമ്പായി നോട്ടീസ് രേഖപ്പെടുത്തേണ്ടത് അത്യവശ്യമാണോ?

ഉ: അതെ.

91 ചെയർമാൻ ആയി ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാന്റെയോ അല്ലെങ്കിൽ മറ്റൊരാളിന്റെ വ്യക്തിയുടെയോ ഔദ്യോഗിക കടമകൾ പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിനുള്ള അധികാരങ്ങൾ:-

ചോ: ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാന്റെ അധികാരങ്ങൾ എന്തെല്ലാം?

ഉ: അദ്ദേഹത്തിന്റെ അധികാരങ്ങൾ:-

a) ചെയർമാന്റെ ഒഴിവിൽ അദ്ദേഹത്തിന്റെ കടമകൾ പൂർത്തീകരിക്കുക.

b) ചെയർമാൻ ഇന്ത്യയുടെ റാഷ്ട്രപതിയായി വർത്തിക്കുമ്പോഴുള്ള ചെയർമാന്റെ കടമകൾ പ്രാവർത്തികമാക്കുക.

c) റാഷ്ട്രസമിതി യോഗത്തിൽ ചെയർമാന്റെ ഒഴിവു നികത്തുക.

ചോ: ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാന്റെ ഒഴിവിൽ ആർക്കാണ് ഇത് നികത്താൻ സാധിക്കുക?

ഉ: സമിതിയിലെ അംഗങ്ങൾ വഴി തീരുമാനിക്കുന്ന ഏതൊരു വ്യക്തിയും ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാൻ ഒഴിവ് നികത്താവുന്നതാണ്.

92 ഒരു ചെയർമാനോ ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാനോ ഭരണഘടനാപ്രകാരം തന്റെ പദവിയിൽ നിന്നും പിരിച്ചു വിടുവാനുള്ള പ്രമേയത്തിൽ അദ്ദേഹം അംഗീകാരം പാ

**53 ഉത്തരവ്.**

**ചോ:** രാജ്യ സഭയിലെ ഈ നമുക്കുകളിൽ ചെയർമാനോ, ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാനോ അധ്യക്ഷനാകാനുള്ള അധികാരം അനുവദിക്കാത്തത് എപ്പോഴാണ്?

**ഉ:** ഭരണഘടനാനുസരിച്ച് ഒരു ഉപരാഷ്ട്രപതിയെ തന്റെ ഔദ്യോഗിക പദവിയിൽ നിന്നും പിരിച്ചു വിടുമ്പോൾ ചെയർമാൻ രാജ്യ സഭയുടെ നമുക്കുകളിൽ അധ്യക്ഷത വഹിക്കാനാവില്ല. ഡപ്യൂട്ടി ചെയർമാന്റെ പിരിച്ചു വിടലിൽ അദ്ദേഹത്തിന് രാജ്യ സഭയിൽ അധ്യക്ഷത വഹിക്കാനാവില്ല.

**93. ലോക സഭയിലെ സ്പീക്കറും ഡപ്യൂട്ടി സ്പീക്കറും.**

**ചോ:** ലോകസഭയിലെ സ്പീക്കറെയും, ഡപ്യൂട്ടി സ്പീക്കറെയും തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നത് ആരാണ്?

**ഉ:** ലോകസഭാ അംഗങ്ങളാണ് ഇവരെ തിരഞ്ഞെടുക്കുന്നത്.

**94 ഡപ്യൂട്ടി സ്പീക്കറിന്റെയും സ്പീക്കറിന്റെയും ഔദ്യോഗിക പദവിയിൽ നിന്നും ഒഴിവാക്കൽ, രാജി, പിരിച്ചു വിടൽ**

**ചോ:** എപ്പോഴാണ് സ്പീക്കറിന്റെയും, ഡപ്യൂട്ടി സ്പീക്കറിന്റെയും പദവി നഷ്ടമാകുന്നത്?

**ഉ:** അവർക്ക് പദവി നഷ്ടമാകുന്നത് :-

- a) അവർ, ലോക സഭാ അംഗത്വം വിട്ടെടുമ്പോഴും

b) അപകടം ഒരു ദ്യാഗ്നിക പദവി രാജി വേർകൊടുപ്പോടും

c) ലോക സഭയിലെ മുൻപക്ഷം അംഗങ്ങൾ കിട്ടാനായി പ്രവേശനം പാസാക്കുമ്പോഴും അവർ പദവിയിൽ നിന്നും പിന്മാറ്റത്തിന് വിധേയമാകുന്നു.

ചോ: അങ്ങനെ പിരിച്ചുവിടാനുള്ള ഉദ്ദേശ്യമുണ്ടെങ്കിൽ 14 ദിവസത്തിനു മുമ്പായി നേട്ടിസ് "രേഖപ്പെടുത്തേണ്ടത" അത്യാവശ്യമാണോ?

ഉ: അതെ.

ചോ: ലോകസഭാ വിഭജനം യാദൃച്ഛികമായി സ്പീക്കറുടെ പദവി ഞ്ചിവാക്കുന്നുണ്ടോ?

ഉ: ഇല്ല. ലോകസഭ വിഭജിക്കുകയാണെങ്കിൽ ലോകസഭയുടെ അടുത്ത ആദ്യ മീറ്റിംഗ് വരുന്നതുവരെ സ്പീക്കറുടെ പദവി നഷ്ടപ്പെടുകയില്ല.

95. സ്പീക്കർ ആയിട്ടോ ഡപ്യൂട്ടി സ്പീക്കർ ആയിട്ടോ, റെഗ്യൂലർ കോൺസെലിട്ട്വ് വ്യക്തി ആയിട്ടോ, ഔദ്യോഗിക കടമകൾ പ്രാവർത്തികമാക്കുന്നതിനുള്ള അധികാരങ്ങൾ

ചോ: ഡപ്യൂട്ടി സ്പീക്കറുടെ പ്രവർത്തനങ്ങൾ എന്ത്?

ഉ: സ്പീക്കറുടെ അഭാവത്തിൽ സഭാ നടപടികൾ വിചരിക്കുന്നത് ഡപ്യൂട്ടി സ്പീക്കറാണ്.

ചോ: ഡപ്യൂട്ടി സ്പീക്കറുടെ അകാവത്തിൽ ആരെയാണ് ഈ കടമകൾ നിയന്ത്രിക്കാൻ നിശ്ചയിക്കുന്നത്?

ഉ: ഡപ്യൂട്ടി സ്പീക്കറുടെ പദവി ഞ്ചിഞ്ഞു കിട്ട

നാമകാർഷ്ട്യപതി ലോക സഭയിലെ ഏതെങ്കിലും രാഷ്ട്രസഭയെ ഡയ്യൂട്ടി സ്പീക്കറായി നിയമിക്കുന്നു.

96 ഒരു സ്പീക്കറോ, ഡയ്യൂട്ടി സ്പീക്കറോ ഭരണഘടനാ പ്രകാരം തന്റെ പദവിയിൽ നിന്നും വിരമിച്ചു വിടാനുള്ള പ്രമേയത്തിൽ അദ്യക്ഷനാകാൻ പാടുള്ളതല്ല

ചോ: ലോക സഭയുടെ ഈ നടപടിയിൽ സ്പീക്കറും ഡയ്യൂട്ടി സ്പീക്കറും അദ്യക്ഷനാകാൻ പാടില്ലാത്തത് എപ്പോഴാണ്?

ഉ: സഭയുടെ പരിഗണന പ്രകാരം ഏതെങ്കിലും ഒരു പ്രമേയം അവരുടെ പരിഷ്കരിച്ചു വിടലിനെ കുറിച്ച് പ്രതിപാദിക്കുകയാണെങ്കിൽ സ്പീക്കറും ഡയ്യൂട്ടി സ്പീക്കറും അദ്യക്ഷനാകാൻ പാടില്ലാത്തത് ആണ്.

97. ഖജാൻചാനും, ഡയ്യൂട്ടി ഖജാൻചാനും സ്പീക്കർക്കും ഡയ്യൂട്ടി സ്പീക്കർക്കുമുള്ള ശമ്പളവും അവർക്കുവേണ്ടിയുള്ള ചെലവുമാറ്റവും

ചോ: ഇവരുടെതെല്ലാം ശമ്പളവും അവർക്കുവേണ്ടിയുള്ള ചെലവുമാറ്റവും തീരുമാനിക്കുന്നതിനുള്ള അധികാരം ആർക്കാണ്?

ഉ: കാലാകാലങ്ങളിലുള്ള വ്യത്യാസങ്ങൾക്കുപിരിച്ച് അതിനുവേണ്ടിയുള്ള ചെലവുമാറ്റവും അവർക്കുവേണ്ടിയുള്ള ചെലവുമാറ്റവും നിർമ്മിക്കുന്നതിന് പാർലമെന്റാണ്.

98 പാർലമെന്റിന്റെ സെക്രട്ടറിയേറ്റ്

ചോ: രാജ്യ സഭയ്ക്കും, ലോകസഭയ്ക്കും പ്രത്യേകം പ്രത്യേകം സെക്രട്ടറിയേറ്റ് ആണോ?

ഉ: അതെ.

ചോ: ഇരുസഭകൾക്കും സ്വന്തം സെക്രട്ടറിയേറ്റിൽ ഉദ്യോഗസ്ഥന്മാരെ നിയമിക്കാനും അവരുടെ സേവന വ്യവസ്ഥകൾ നിയമാനുസൃതം രൂപവൽക്കരിക്കാനും അധികാരം നൽകുന്നത് ആരാണ്?

ഉ: പാർലമെൻ്റ്.

### പ്രവർത്തന രീതി

99. അംഗങ്ങളുടെ പ്രതിജ്ഞ അഥവാ പ്രഖ്യാപനം

ചോ: പാർലമെൻ്റിലെ ഏല്പാടംഗങ്ങളും അവരുടെ സമ്മാനങ്ങളിൽ പ്രവേശിക്കുന്നതിന് മുമ്പ് എന്ത് ചെയ്യണം?

ഉ: 3-ാം പട്ടികയിൽ വിവരിച്ചതുപകാരം രാജ് പ്രേരിയുടേയോ, രാജ് പ്രേരി നിർദ്ദേശിക്കുന്ന ഏതെങ്കിലും ഒരു വ്യക്തിയുടേയോ മുമ്പാകെ ഏല്പാടംഗങ്ങളും അവരുടെ സമ്മാനങ്ങളിൽ പ്രവേശിക്കുന്നതിന് മുമ്പ് പ്രതിജ്ഞ എഴുതണം.

100 സഭകളിലെ തിരഞ്ഞെടുപ്പും, ഒഴിവുകാവ അംഗമായിരിക്കാനുള്ള സഭകളുടെ അധികാരവും:-

ചോ: ഏതെങ്കിലും ഒരു സഭയുടേയോ, ഇരുസഭകളുടേയോ യോജിച്ചുള്ള മിററിംഗിൽ ഒരു പ്രശ്നത്തെക്കുറിച്ച് തീരുമാനിക്കേണ്ടതായ നടപടി എന്ത്?

ഉ: നിലവിലുള്ള അംഗങ്ങളുടെ വോട്ടും, ഭൂരിപക്ഷ വോട്ടും തീരുമാനിച്ചു ഈ ചോദ്യങ്ങൾക്ക് പരിഹാരം കാണാവുന്നതാണ്.

ചോ: ചെയർമാനോ സ്പീക്കറോ വോട്ട് ചെയ്യാമോ?

ഉ: അവർക്ക് ആദ്യ പ്രാവശ്യം വോട്ട് ചെയ്യാൻ സമ്മതിക്കില്ല. എന്നാൽ തുല്യ വോട്ടിന്റെ സമയത്ത് അവർക്ക് വോട്ട് ചെയ്യാനാകും.

ചോ: പാർലമെൻറിബ്ലിംഗ് സഭകളുടെ മീറ്റിംഗിൽ പരിഗണിക്കുന്ന അംഗങ്ങളുടെ എണ്ണം എന്ത്?

ഉ: സഭയിലെ ആകെ അംഗങ്ങളുടെ പത്തിലൊന്ന് അംഗമാണ്.

ചോ: സഭയിലെ മീറ്റിംഗിൽ അംഗങ്ങൾ ഇല്ലെങ്കിൽ എന്ത് ചെയ്യണം?

ഉ: സഭയിൽ അംഗങ്ങൾ ഉണ്ടാകുന്നതുവരെ ഈ മീറ്റിംഗ് ചെയർമാനോ, സ്പീക്കറോ, സീട്ടിംഗ് വെപ്പിടുകയാണ്.

### അംഗങ്ങളുടെ അധോഗ്യതകൾ

#### 101 സീറ്റുകളുടെ ഒഴിവ്

ചോ: ഒരു വ്യക്തിക്ക് പാർലമെൻറിലെ ഇരു സഭകളിലും അംഗമാകാമോ?

ഉ: ഇല്ല. ഒരു സമയത്ത് ഒരു സഭയിലെ അംഗമാകാനേ ആകാൻ സാധിക്കൂ.

ചോ: രജിസ്ട്രേഷൻ നിയമ നിർമ്മാണ സഭയിലെ മറ്റും പാർലമെൻറിലേയും അംഗങ്ങളാകാൻ ഒരു വ്യക്തിക്ക് കഴിയുമോ?

ഉ: ഇല്ല. അങ്ങനെ ഒരു സമയം അംഗങ്ങളായി തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടാൽ ഏതെങ്കിലും ഒരു അംഗത്വം ഉപേക്ഷിക്കേണ്ടതാണ്.

ചോ: പാർലമെന്റിന്റെ സീററ് ഷെരിയുന്നത എപ്പോഴാണ്?

ഉ: ഒരു സീററ് ഷെരിയുന്നതും-

- a) ഒരു അംഗം അയോഗ്യനായാൽ
- b) സ്പീക്കർക്കോ, ചെമ്പർമാനോ ഒരു രാജി കത്ത് എഴുതി അവർ അത് സ്വീകരിച്ചാൽ അല്ലെഹത്തിന് തന്റെ പദവി പിരിച്ചു വിടാം,
- c) സഭയുടെ അനുവാദം കൂടാതെ ഏതെങ്കിലും സഭയിലെ ഒരു അംഗം അടുത്തുമായി 60 ദിവസം എല്ലാ മീറ്റിംഗിലും ഹാജരാകാനിടയുണ്ടാൽ സഭ തന്റെ പദവി ഷെരിയുന്നതായി കണക്കാക്കപ്പെടുന്നു.

**102 അംഗത്വത്തിനുള്ള അയോഗ്യതകൾ**

ചോ: എന്ത് കാരണത്താലാണ് ഏതെങ്കിലും അംഗം അയോഗ്യരാകുന്നത്?

- ഉ: താഴെ പറയുന്ന കാരണങ്ങളാൽ പാർലമെന്റിന്റെ അംഗം അയോഗ്യനാണ്.
  - a) പാർലമെന്റിന്റെ ഇരു സഭകളിൽ ഒരു സഭയിലെ അംഗമെന്ന രീതിയിൽ തിരഞ്ഞെടുക്കപ്പെട്ടാൽ
  - b) ഏതെങ്കിലും ഒരു രാജ്യത്തിന്റെയോ, ഇന്ത്യാ ഗവൺമെന്റിന്റെയോ, ആദായകരമായ പദവിയിൽ ചേർന്നിട്ടുണ്ടാൽ
  - c) ഒരു വ്യക്തിയെ സ്ഥിരതീർപ്പാക്കുന്നവനായി ഒരു യോഗ്യതയെ കേരളീ നിരീക്ഷിച്ചാൽ
  - d) ഒരുവനെ പാപ്പരാജി പ്രഖ്യാപിച്ചാൽ
  - e) ഒരു ഇന്ത്യൻ പൗരനല്ലാതെ സ്വന്തമായ വിദേശത്ത് പൗരത്വം കിട്ടിയാൽ.

**103 അംഗങ്ങളുടെ അയോഗ്യതകളുടെ ചോ**

**ദൃഷ്ടാന്തങ്ങളുടെ തീരുമാനം**

**ചോ:** അംഗങ്ങളുടെ അഭയാഗ്യത തീരുമാനിക്കുന്ന അവസരം അതോറിറ്റി ആരാണ്?

**ഉ:** ഓഫീസിലെ അംഗങ്ങളുടെ തീരുമാനങ്ങളാണ് അതിനും

**104. 99-ാം വകുപ്പ് പ്രകാരമുള്ള പ്രതിജ്ഞാ ഏകീകരണത്തിനും സിറ്റിംഗിനും വോട്ടിംഗിനുമുള്ള ശിക്ഷ അല്ലെങ്കിൽ അഭയാഗ്യമായതിന്റെ ശിക്ഷ**

**ചോ:** മേൽ വകുപ്പിലുള്ള ശിക്ഷ എന്ത്?

**ഉ:** ഈ കാര്യത്തിൽ ഓരോ വകുപ്പിനും ഉത്തരവാദിയായാൽ അതിനെ ഇതിടയ്ക്കുന്ന എല്ലാ ദിവസവും 500 രൂപ ശിക്ഷ ആണ്.

**105 പാർലമെന്റിന്റെ ഇരു സഭകളുടെയും അംഗങ്ങളുടെയും കമ്മിറ്റികളുടെയും വിശേഷ അവകാശങ്ങളും അധികാരങ്ങളും**

**ചോ:** പാർലമെന്റിന്റെ അംഗങ്ങളുടെ പ്രത്യേക അവകാശങ്ങൾ എന്തെല്ലാം?

**ഉ:** പാർലമെന്റിന്റെ ഇരുസഭകളുടെയും അംഗങ്ങളുടെയും കമ്മിറ്റികളുടെയും വിശേഷാവകാശങ്ങൾ, സ്വാതന്ത്ര്യങ്ങൾ എന്നിവയെപ്പറ്റി പ്രതിപാദിക്കുന്നു. അതനുസരിച്ച് എല്ലാ അംഗങ്ങൾക്കും പാർലമെന്റിൽ അഭിപ്രായം സ്വാതന്ത്ര്യം വാഗ്ദാനം ചെയ്തിരിക്കുന്നു. പാർലമെന്റിന്റെ അതിന്റെ ഏതെങ്കിലും കമ്മിറ്റിയിലോ ചെയ്ത പ്രസ്താവനകളെപ്പറ്റിയോ, വോട്ടുചെയ്തതിനെപ്പറ്റിയോ, ഏത് നിരന്തരതയോ ചോദ്യം ചെയ്യുന്നതിനുള്ള അധികാരം ഇതിൽ വിശേഷിച്ചിട്ടുണ്ട്. പാർലമെന്റിന്റെ ഇരുസഭകളുടെയും മൂന്നാമതുകൊണ്ടു വന്ന റിപ്പോർട്ടുകൾ, പേപ്പറുകൾ അവിടെ നൽകുന്ന നിലവിലെ എന്ന് പ്രസിദ്ധീകരിക്കുന്നതിനെ സംബന്ധിക്കുന്ന പൂർണ്ണസ്വാതന്ത്ര്യം



ഈ വകുപ്പ് പ്രദാനം ചെയ്യുന്നു.

**106 അംഗങ്ങൾക്കുള്ള ശമ്പളവും അവർ സൂകളും**

ചോ: പാർലമെൻറിന്റെ അംഗങ്ങളുടെ ശമ്പളം നിശ്ചയിക്കുന്നത് ആരാണ്?

ഉ: പാർലമെൻറ് സമതാ സമയങ്ങളിൽ നിയമം രൂപം ശമ്പളവും അവർസൂകും നിശ്ചയിക്കുന്നു.

**നിയമ നിർമ്മാണ പരമായ ക്രമീകരണങ്ങൾ**

**107 ബില്ലുകൾ പുറപ്പെടുവിക്കുന്നതിനും അതിന്റെ ഉള്ളടക്കത്തിന്റെയും നടപടികൾ**

ചോ: എവിടെയാണ് ഒരു ബിൽ അവതരിപ്പിക്കുന്നത്?

ഉ: ധനകാര്യ ബില്ലുകൾക്ക് പുറമെ സാധാരണയായി ബില്ലുകൾ പാർലമെൻറിന്റെ എക്സിക്യൂട്ടീവും ഒരു സഭയിൽ അവതരിപ്പിക്കുന്നു.

ചോ: ഒരു പരാമർശം ഒരു ബില്ലിന് പാർലമെൻറ് പാസ്സാക്കുന്നത് ഏങ്ങനെയാണ്?

ഉ: അതിന്റെ ഭേദഗതികൾ വാങ്ങിയിട്ടോ, വരുത്താതെ ചോ, ഇടപെടലോ സമ്മതിക്കുമ്പോൾ ഈ ബിൽ പ്രവർത്തിക്കുകയുണ്ടാകുന്നു.

ചോ: ലോക സഭ പുറപ്പെടുവിക്കാതെ രാജ്യസഭയിൽ തീരുമാനപ്പെടുത്താതെ ഒരു ബിൽ ലോക സഭപിടിച്ചുവീടലിൽ പിടിക്കാൻ കഴിയുമോ?

ഉ: ഇല്ല.

ഇന്ത്യൻ ഓണപ്പലക

ചോ: രാജ്യസഭയിൽ തിരാനാനമെടുക്കാത്ത ലോക സഭ പുറപ്പെടുവിച്ചതും, ആയ ബിൽ ലോക സഭ പിരിച്ചുവിടലിൽ പിശകായിപ്പോകുമോ?

ഉ: ഉവ്

108 ചില കാരണങ്ങളിൽ ഇരുസഭകളുടെയും സംയുക്ത യോഗം

ചോ: ഒരു ബില്ലിന്റെ കാര്യത്തിൽ എപ്പോഴാണ് രാഷ്ട്രപതി ഇരുസഭകളുടെ സംയുക്ത യോഗം വിളിച്ചു കൂട്ടുന്നത്?

ഉ: ഒരു ബിൽ ഒരു സഭയിൽ പുറപ്പെടുവിച്ച് മറ്റു സഭയിലേക്ക് അയച്ചപ്പോൾ ആ ബിൽ രാജ്യ സഭ കീഴടക്കിയിട്ടില്ലാത്ത, രാഷ്ട്രപതി അത് യോഗം കൂട്ടുന്നുണ്ടെങ്കിൽ വിജ്ഞാപനം കൊടുക്കും. അല്ലെങ്കിൽ രാഷ്ട്രസഭ വിജ്ഞാപനം കൊടുത്തും അതര വിളിച്ചു വരുത്തിയ സംയുക്ത യോഗം നടക്കാനുള്ള നിർദ്ദേശം കൊടുക്കുന്നത് ബില്ലിനെപ്പറ്റിയുള്ള ചോദ്യംകാരാചർച്ചകൾക്കു വേണ്ടിയാണ്.

ചോ: ഈ നിയമം ധനകാര്യ ബില്ലിനു ബാധകമാണോ?

ഉ: അല്ല

ചോ: ഒരു ബില്ലിൽ വരാത്ത ചെമ്മാനായി രാഷ്ട്രപതി വിളിച്ചുകൂട്ടിയ മിററിലിൽ നിന്നും ഇരു സഭകളും എങ്ങനെ പ്രതികരിക്കുന്നു?

ഉ: മേൽപ്രകാരം ഉദ്ദേശം ഓടിച്ചിട്ട് ബിൽ നിലനിൽക്കുന്നതും, ഇരു സഭകളും ഒരു പ്രത്യേക കിരണിക്ക് യോഗം കൂട്ടുന്നു. ഇരു സഭകളിലെത്തും തുരിപാല അംഗങ്ങളുടെ എണ്ണം എടുത്ത് അതിന്റെ വാട്ട് പ്രകാരമാണ് ഈ ബിൽ പരാമർശിക്കാക്കുന്നത്.

### 109 ധനകാര്യ ബില്ലിനെക്കുറിച്ച് പ്രത്യേക നടപടികൾ

ചോ: എവിടെയാണ് ധനകാര്യ ബിൽ അവതരിപ്പിക്കുന്നത്?

ഉ: ധനകാര്യബിൽ എല്ലായ്പ്പോഴും അവതരിപ്പിക്കുന്നത് ലോകസഭയിലാണ്.

ചോ: ധനകാര്യ ബിൽ അപ്പീലർക്കാൻ പിൻതുടരേണ്ട നടപടികൾ എന്തെല്ലാം?

ഉ: ലോകസഭ ഈ ബിൽ നല്ലൊക്കിയതിനുശേഷം ഇത് രാജ്യസഭയുടെ പിന്തുണയ്ക്കായി അയക്കുന്നു. ഈ പിന്തുണയോടുകൂടി 14 ദിവസത്തിനകം ഈ ബിൽ രാജ്യസഭ ലോകസഭയിലേക്ക് തിരിച്ചയക്കുന്നു. ശേഷം ലോകസഭയ്ക്ക് ഈ പിന്തുണ സ്വീകരിക്കാനോ തള്ളുവാനോ സാധിക്കും. പിന്തുണ ലോകസഭ സ്വീകരിക്കുകയാണ് എങ്കിൽ ധനകാര്യ ബിൽ ഇരുസഭകളുടെയും പരിഗണനയ്ക്ക് ശേഷം പുറപ്പെടുവിച്ചതായി കരുതപ്പെടുന്നു. ഈ പിന്തുണ തള്ളിയാൽ ഇരുസഭകളും ലോകസഭയുടെ പരിഗണനയായി കണക്കാക്കുന്നു.

അതുപോലെ തന്നെ 14 ദിവസത്തിനകം രേൽ പറഞ്ഞ പ്രകാരം രാജ്യസഭ ഈ ബിൽ ലോകസഭയ്ക്ക് തിരിച്ചു കൊടുക്കുന്നില്ലെങ്കിൽ ലോകസഭ മാത്രം പുറപ്പെടുവിച്ചതായി ജനങ്ങൾ കരുതപ്പെടുന്നു.

### 110 ധനകാര്യ ബിൽ എന്നതിന്റെ നിർവ്വചനം.

ചോ: എന്താണ് 'ധനകാര്യബിൽ'?

ഉ: താഴെ പ്രസ്താവിച്ചതായ ഏതെങ്കിലും ഒരു നടപടി ഉൾക്കൊണ്ടാൽ മാത്രമേ ഈ ബില്ലിനെ ധനകാര്യബിൽ ആയി കരുതാൻ സാധിക്കൂ.

- a) നിയമ പ്രാബല്യമില്ലാതെ ഒരു വിധ കരം ചുമത്തലും പാടില്ല.
- b) പാർലമെന്റ് അധികാരം നൽകിയിട്ടില്ലാത്ത ഒരു വിധവും പാടില്ല. ഈ അധികാരം ഒരു പാർലമെന്റ് ആക്ടിൽ ഉൾക്കൊള്ളിക്കണം.
- c) രാഷ്ട്രത്തിന്റെ പണം കൈകാര്യം ചെയ്യുന്നതിൽ വേണ്ടുന്ന സുരക്ഷയ്ക്കായി പാർലമെന്റിന് യാതൊരു കൈകാര്യകർമ്മങ്ങളാൽപ്പോലും മേൽനോട്ടം, നിരീക്ഷണം ക്രമപ്പെടുത്തൽ, തിരുമാനമെടുക്കൽ എന്നീ സംഗതികളിൽ നിയന്ത്രണമായിരുന്ന അധികാരം ഉണ്ടായിരിക്കണം.
- d) എക്സിക്യൂട്ടീവിന്ദുമാത്രമേ കരം ചുമത്താനും ധനവ്യയം ചെയ്യുവാനും നിർദ്ദേശങ്ങൾ വെയ്ക്കുവാനുമുള്ള അധികാരങ്ങളായിരിക്കുകയുള്ളൂ. ഒരു സ്വകാര്യ വ്യക്തിയും അങ്ങനെ ചെയ്യൻ പാടില്ല.
- e) ധനകുറവ്കൊണ്ട് ലോകസഭയ്ക്ക് രാജ്യസഭയെക്കാൾ കൂടുതൽ അധികാരമുണ്ടായിരിക്കണം.
- f) രാഷ്ട്ര ഗവൺമെന്റിന്വെയ്ക്കുന്ന പണമായി ലഭിക്കുന്ന എല്ലാ വരുമാനങ്ങളും സാധുതികൾക്കും ഫണ്ട് ഓഫ് ഇന്ത്യ എന്ന ഫണ്ടിന്വേക്കപ്പെടുന്നു. അതല്ല നിന്നു കൊടുക്കുന്ന ഗവൺമെന്റ് ചെലവ് വെയ്ക്കും കരം വീട്ടുന്നതിനെയ്ക്കും പണം പിൻപലിക്കാവൂ.
- g) അധികാരപ്പെടുത്തിയിട്ടുള്ള ചെലവുകൾക്കുപാർച്ചയുള്ള അപരിഷിതരായ ആവശ്യങ്ങൾക്കായി കണിൻ ഷെൻസി ഫണ്ട് ഓഫ് ഇന്ത്യ എന്ന റിസർവ്വ് ഫണ്ട് രൂപവൽക്കരിക്കുന്നതും അത് ധനംകിട്ട് ചെയ്യുന്ന ചെലവുകൾ പരിഷിത ക്രമപ്പെടുത്തുവാനും സാധിക്കും.
- h) പാർലമെന്റ് ചുമത്തുന്ന ഒരു ധനകാര്യ ബില്ലിന് രാഷ്ട്രപതി അംഗീകരിക്കേണ്ട നിർദ്ദേശിക്കാവൻ പാടില്ല.

ചോ: ആരാണ് അധികമറി? ആർക്കാണ് ഒരു പ്ര

തേ്യക ബിൽ ധനകാര്യ ബിൽ ആയി തീരുമെന്നിരിക്കുന്നുമുതൽ?

ഉ: ഒരു ബിൽ ധനകാര്യ ബിൽ ആണോ അല്ലയോ എന്ന ഒരു ചോദ്യം ഉയർച്ചയാണെങ്കിൽ ലോക സഭ സ്‌പീക്കറുടെ തീരുമാനമാണ് അതിന്.

ചോ: ധനകാര്യ ബിൽ രാജ്യസഭയിലേയ്ക്ക് അയക്കുമ്പോഴോ രാഷ്ട്രപതിയുടെ അനുമതിക്കു വേണ്ടി അദ്ദേഹത്തിനു കുമ്പരക സമർപ്പിക്കുമ്പോഴോ ധനകാര്യ ബിൽ ആയി സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തേണ്ടത് അത്യാവശ്യമാണോ?

ഉ: അതേ. ലോകസഭയുടെ സ്‌പീക്കർ വഴി ഈ ധനകാര്യ ബിൽ സാക്ഷ്യപ്പെടുത്തേണ്ടതാണ്.

III ബില്ലുകൾക്കുള്ള അനുമതി

ചോ: 'ബില്ലുകൾക്കുള്ള അനുമതി' എന്നതിന്റെ അർത്ഥം എന്താണ്?

ഉ: പാർലമെന്റിലെ ഇരു സഭകളും വഴിയെ ബില്ലു പാസ്സാക്കുകയാണെങ്കിൽ രാഷ്ട്രപതിയുടെ അനുമതിക്ക് വേണ്ടി ഇരു സമർപ്പിക്കണം. അപ്പോൾ ഇത് അംഗീകരിക്കുകയോ, നിരസിക്കുകയോ ചെയ്യുന്നു. ഈ അംഗീകാരത്തിനെ 'ബില്ലുകൾക്കുള്ള അനുമതി' എന്നു പറയുന്നു. രാഷ്ട്രപതി ഈ അനുമതി കൊടുക്കില്ല എങ്കിൽ ഈ ബിൽ നിരസനാഭയുക്ത ഇല്ലാത്തതാകുന്നു.

ചോ: രാഷ്ട്രപതിക്ക് തന്റെ ബില്ലിന്റെ അനുമതി നിരസിക്കുവാൻ സാധിക്കുമോ?

ഉ: ഉവ്വ്. ഈ ബില്ലിന് ദേശനികുളാ, താറാടങ്ങളാ ആവശ്യമാണെന്ന് രാഷ്ട്രപതിക്ക് അറിയാവുന്നതാണെങ്കിൽ അപ്പോഴാണിത് ഇത് നിരസിക്കാവുന്നതാണ്.

ചോ: ഇരു സഭകളും വഴി പാസ്സാക്കിയ ബില്ലു അഥവാ അനുമതി നൽകാതെ അങ്ങനെ വയ്ക്കുക

## യാണെങ്കിൽ എന്താണു ചെയ്യേണ്ടത്?

ഉ: രാഷ്ട്രപതി അദ്ദേഹത്തിന്റേ കഴിയും വിധം ഈ ബിൽ തിരിച്ച് ഇരു സഭകളിലേയ്ക്കും അയയ്ക്കുന്നു. പൂന; പരിഗണന നടത്തണമെന്ന് ആവശ്യപ്പെട്ടുകൊണ്ടും, തന്റെ സന്ദേശത്തിലുള്ള പ്രകാരം ഭേദഗതികൾ വരുത്തണമെന്നും നഭപതികൾ സ്വീകരിക്കണമെന്നും അദ്ദേഹം വെളിപ്പെടുത്തുന്നു. ഈ ബിൽ തിരിച്ചുത്തുപോൾ അതു പ്രകാരം അവർ പരിഗണിക്കുന്നു. ഈ ബിൽ ഭേദഗതിയോടു കൂടിയോ, അല്ലാതെയോ രാഷ്ട്രപതിയുടെ മുമ്പാകെ വീണ്ടും സമർപ്പിച്ചാൽ അദ്ദേഹം അതിന് അനുമതി നൽകുന്നു.

## ധനകാര്യ നടപടി

### 112 വാർഷിക ധനകാര്യ പ്രസ്താവന

ചോ: 'വാർഷിക ധനകാര്യ പ്രസ്താവന' എന്നതിന്റെ അർത്ഥം എന്താണ്?

ഉ: 112-ാം വകുപ്പു നൂസരിച്ചു് ഓരോ വർഷവും പാർലമെൻറിന്റെ ഇരു സഭകളുടെയും മുമ്പിൽ ബജറ്റിനെ പൊതുവായ് അറിയപ്പെടുന്ന ധനകാര്യ പ്രസ്താവന വയ്ക്കേണ്ടതാണ്. ഇതിനെ വാർഷിക ധനകാര്യ പ്രസ്താവന എന്നു പറയുന്നു.

### 113 നിരൂപണത്തെ കുറിച്ച് പാർലമെൻറിന്റെ നടപടികൾ.

ചോ: ധനകാര്യ നിരൂപണങ്ങൾ കൺസോളിഡേറ്റഡ് ഫണ്ട് ഓഫ് ഇന്ത്യ അനുസരിച്ച് പാർലമെൻറിന്റെ വോട്ടിലേയ്ക്ക് സമർപ്പിക്കുമോ?

ഉ: ഇല്ല ആ നിരൂപണത്തെ കുറിച്ച് പാർലമെൻറിന് സമർപ്പിക്കാവുന്നതാണ്.

ചോ: മറ്റു സാമ്പത്തിക ചെലവുകൾ പാർലമെൻറിൽ സമർപ്പിക്കുന്നതിനെ സംബന്ധിച്ചു നിരൂപണത്തിന്റെ രീതി എങ്ങനെയാണു്?

ഉ: ലോകനന്ദമിലേക്കുള്ള അനുമതികളുടെ ആവശ്യകതയുടെ രൂപത്തിലാണു് അവ നിരൂപണം ചെയ്യുന്നതു്. ഇതിൽ അനുമതി നൽകാനുള്ളതും നിരസിക്കാനുള്ളതും ആവശ്യപ്പെട്ട തുക കുറയ്ക്കുന്നതിനുള്ള അധികാരവും ഉണ്ടു്.

ചോ: സൂഷ്മ്രൂപത്തിയുടെ പിന്തുണ കൂടാതെ ഒരു അനുമതികളുള്ള ആവശ്യകത സൂഷ്മ്രീകാദമോ?

ഉ: ഇല്ല. ഇങ്ങനെ സാധിക്കില്ല.

114 ധനവിനിയോഗ ബില്ലുകൾ.

ചോ: എന്താണു് ധനവിനിയോഗ ബില്ലുകൾ?

ഉ: കൺസോളിഡേറഡ് ഫണ്ട് ഓഫ് ഇന്ത്യയിൽ നിന്നു് വിവിധധനകരങ്ങൾ ചേർന്നു് ലോകസഭ ആയി ഷ്കരിച്ചു് പ്രമാണം ചെയ്യുന്നതാണു് ഇതു്.

എല്ലാ സമ്പത്തും കൂടിച്ചേരാൻ ആവശ്യപ്പെടേണ്ടതു്:-

- a) ലോകസഭ അംഗീകരിച്ച അനുമതികളും
- b) കൺസോളിഡേറഡ് ഫണ്ട് ഓഫ് ഇന്ത്യയുടെ ധനകാര്യചെലവുകളും ആണു്.

ചോ: പാർലമെൻറിന്റെ ഏതെങ്കിലും സഭയിൽ ധനവിനിയോഗ ബില്ലുകളെ കുറിച്ചുള്ള ഭേദഗതിയോ, ആധുനികതയോ വരുത്താമോ?

ഉ: ഇല്ല.

ചോ: കൺസോളിഡേറഡ് ഫണ്ട് ഓഫ് ഇന്ത്യ

യിൽ നിന്നും പണം പിൻവലിക്കാൻ  
പിന്തുടരണമെന്നു നടപടികൾ എടുത്തല്ലോ?

ഉ: ഈ വകുപ്പിലെ ചട്ടപ്രകാരം നിയമങ്ങൾ ഉണ്ടാക്കിയ  
വിനിയോഗം വഴി മാത്രമേ പണം പിൻവലിക്കാനാ  
വുകയുള്ളൂ.

**115. കുട്ടിച്ചേർത്തതും പകരവും അധിക  
വ്യക്തമായ അനുമതികൾ**

ചോ: ആർക്കാണ് അധികമായതും മറ്റുമായ അനുമ  
തികൾ നൽകാനുള്ള അധികാരമുള്ളത്?

ഉ: ലോകസഭ.

ചോ: എപ്പോഴാണ് മറ്റു പകരം അനുമതികൾ  
ബഹുതരത്തിൽ നൽകപ്പെടുന്നത്?

ഉ: പ്രധാനമന്ത്രി സർക്കാരിനായി അധികാരപ്പെടുത്തിയ  
ബിൽ തീർച്ചയായാണെങ്കിലും പരിഗണിക്കപ്പെടാൻ അല്ലെ  
ങ്കിൽ അടിയന്തര ആവശ്യം ഉണ്ടെങ്കിൽ അദ്ധ്യക്ഷൻ  
മൂലം സഭയുടെ അനുമതികൾ അനുവദിക്കുന്നു.

ചോ: എവിടെ നിന്നാണ് അധിക നടപടികൾ വ  
ന്നു ചേരുന്നത്?

ഉ: കൺസോളിഡേഷൻ ഓഫ് ഓഫ് ഇന്ത്യയിൽ നിന്നാ  
ണ് ഇവ വന്നു ചേരുന്നത്.

**116 അക്കൗണ്ടിനുവേണ്ടി വോട്ടുകളും അന്ധാ  
രണ അനുമതികളും ക്രെഡിറ്റിന്റെ  
വോട്ടുകളും**

ചോ: മുൻകൂറായി അനുമതികൾ നൽകുന്നതിനെ  
കുറിച്ച് ലോകസഭയുടെ അധികാരങ്ങൾ എ  
ന്തെല്ലാം?



ഉ: ലോകസഭയ്ക്ക് അധികാരമുണ്ട്:-

a) 113-ാം വകുപ്പിൽ വിവരിച്ചിട്ടുള്ള നപേടികളുടെ പൂർത്തിയാക്കണമെന്ന ഏതെങ്കിലും ഒരു ധനകാര്യ വർഷത്തിന്റെ ഭാഗമായി മുൻകൂറായി അനുമതികൾ നൽകുന്നു.

b) ധനകാര്യ വർഷത്തിന്റെ പെട്ടെന്നുള്ള സേവനത്തിന്റെ ഭാഗമല്ലാത്ത അപൂർവ്വമായ അനുമതികൾ നൽകുന്നതിനും.

ചോ: കൺസോളിഡേറഡ് ഫണ്ട് ഓഫ് ഇന്ത്യയിൽ നിന്നും മുകളിൽ പറഞ്ഞ ആവശ്യങ്ങൾക്കായി പണം പിൻവലിക്കാനുള്ള അധികാരമുണ്ടോ?

ഉ: ഉവ്വ്.

**117. ധനകാര്യ ബില്ലിനെക്കുറിച്ചുള്ള പ്രത്യേക പ്രകടനം.**

ചോ: ഒരു ധനകാര്യ ബിൽ ആവിഷ്കരിക്കാൻ അഥവാ ഇതിന് ഭേദഗതികൾ വരുത്താൻ ആവശ്യമായ നപേടികൾ എന്തെല്ലാം?

ഉ: പാർലമെന്റിൽ രൂപം കൊള്ളുന്ന ഈ ധനകാര്യ ബിൽ അഥവാ ഭേദഗതികൾ രാഷ്ട്രപതിയുടെ പരിഗണന കൂടാതെ സാധ്യമായ ഇത് രാജ്യ സഭയിൽ രൂപപ്പെടുത്തുവാനും സാധ്യമല്ല.

ചോ: ഒരു ഭേദഗതി രൂപം കൊണ്ട് നികുതി നിർത്തുന്നതിനോ, കുറയ്ക്കുന്നതിനോ രാഷ്ട്രപതിയുടെ പിന്തുണ ആവശ്യമാണോ?

ഉ: അല്ല.

**പൊതുവായ നപേടി**

**118. നപേടിനിയമങ്ങൾ.**

ചോ: ആർക്കാണ് പാർലമെന്റിന്റെ ബിസ്റ്റിനസ്സ് സ്വഭാവവും നടപടികളും മറ്റും നിയമ രൂപേണ നിർമ്മിക്കുവാനുള്ള അധികാരം ഉള്ളത്?

ഉ: പാർലമെന്റിലെ ഇരുസഭകൾക്കും ഈ അധികാരമുണ്ട്.

ചോ: ഇരുസഭകളുടെയും സംയുക്ത മീറ്റിംഗിനെക്കുറിച്ചുള്ള നിയമങ്ങൾ ആർക്കാണ് ഉണ്ടാക്കാൻ അധികാരം?

ഉ: ലോകസഭാസംഗീക്കാരോ, രാജ്യസഭാ ചെയർമാനോടും ചർച്ച നടത്തിയതിനു ശേഷം രാഷ്ട്രപതി ഇരുസഭകളുടെയും സംയുക്ത മീറ്റിംഗിനെക്കുറിച്ചുള്ള നിയമങ്ങളും, ഇരു സഭകൾ തമ്മിലുള്ള ചർച്ചകളുടെയും ഉണ്ടാക്കുന്നു.

ചോ: ഇരുസഭകളുടെയും സംയുക്ത മീറ്റിംഗിൽ അഭ്യക്തനായവർക്കുണ്ടാകാൻ ആരാണ് അധികാരമുണ്ടാകുന്നത്?

ഉ: ലോകസഭാസംഗീക്കാരോ, അല്ലെങ്കിൽ രാജ്യസഭാ ചെയർമാൻ തന്റെ ഷെഡ്യൂളിൽ നമുക്കിടയിൽ നിയമത്തിൽ അധികാരികളെല്ലാരുടെയും ഏതെങ്കിലും ഒരു വ്യക്തിയോ അഭ്യർത്ഥന വഹിക്കുന്നതായിരിക്കും.

119 പാർലമെന്റിലെ ധനകാര്യ ബിസ്റ്റിനസ്സിനെക്കുറിച്ചുള്ള നിയമ നിശ്ചയനം നടപടികൾ

ചോ: പാർലമെന്റിലെ ധനകാര്യബിസ്റ്റിനസ്സിനെക്കുറിച്ചുള്ള നിയമനിശ്ചയനം നടപടികളിൽ പാർലമെന്റിന് അധികാരം ഉണ്ടോ?

ഉ: ഉണ്ട്.

### 120 പാർലമെന്റിന് ഉപയോഗിക്കേണ്ട ഭാഷ.

ചോ: പാർലമെന്റിനെ ബിസ്റ്റിനസ് നടത്തുന്നതിന് അനുവദിക്കപ്പെട്ട ഭാഷ എന്താണ് ?

ഉ: സാധാരണമായി പാർലമെന്റിലെ ഭാഷാ ഇപാടുകൾ നടത്തുന്നത് ഹിന്ദിയിലോ ഇംഗ്ലീഷിലോ ആണ്.

ചോ: പാർലമെന്റിലെ ഒരു അംഗത്തിന് അവർൻറതായ മാതൃഭാഷ ഉപയോഗിക്കാനുള്ള അനുവാദം ഉണ്ടോ?

ഉ: പാർലമെന്റിലെ ഒരു അംഗത്തിന് ഹിന്ദിയിലോ ഇംഗ്ലീഷിലോ അടിസ്ഥാനപരമായ ചെച്ചാൽ കഴിയില്ല എങ്കിൽ അൻറ മാതൃ ഭാഷയിൽ സാസാരിക്കാൻ ലോക സഭാ സ്പീക്കറോ, രാജ്യ സഭാ ചെയർമാനോ അനുവാദം നൽകുന്നു.

### 121 പാർലമെന്റ് തീരുമാനത്തിലെ തടസ്സങ്ങൾ.

ചോ എന്ത് കാര്യങ്ങളാണ് പാർലമെന്റിൽ തീരുമാനിക്കാൻ കഴിയാത്തത് ?

ഉ: സുപ്രീംകോർട്ട്, ഹൈക്കോർട്ട് ജഡ്ജിമാരുടെ സ്ഥാപനത്തെയും, കേരകളെയുംകുറിച്ചു ഒന്നും പറ്റാപ്പട്ടുവിലൊന്നും തീരുമാനിക്കാനും പാർലമെന്റിനാവില്ല.

ചോ എപ്പോഴാണ് ഒരു ജഡ്ജിയുടെ നിരീനിർപ്പുരണ സ്വഭാവത്തെക്കുറിച്ച് തീരുമാനിക്കാൻ പാർലമെന്റ് അനുവദിക്കപ്പെടുന്നത്?

ഉ: ഭാഷ്യഭവതിൽ ആ ജഡ്ജിയെ മാറ്റാനെന്നുള്ള ഒരു നിർവചനം അർപ്പിക്കപ്പെട്ടാൽ പാർലമെന്റ്

രാജിന്റെ പ്രധാനമന്ത്രിമാർക്ക് വിധേയമായി അതുകൂടി വർദ്ധിപ്പിച്ചു.

**122 കോടതി അന്വേഷണങ്ങളെപ്പറ്റി പാർലമെന്റ് നടപടികൾ**

ചോ: പാർലമെന്റിനെ ഏതെങ്കിലും ഒരു നടപടിയിൽ നിന്നും സാധ്യത കോടതി നിരന്വേദിച്ച് മുമ്പാകെ വെല്ലുവിളിക്കാമോ?

ഉ: ഇല്ല.